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Připravte zrak na léto: ochrana očí je stejně důležitá jako péče o pokožku
PRAHA, 13. KVĚTNA 2026 – Zatímco opalovací krém je v létě samozřejmostí, ochrana zraku zůstává často opomíjená. Odborníci přitom varují, že ultrafialové záření může oči nevratně poškodit. Správný výběr slunečních brýlí, péče o oční okolí i prevence světloplachosti by proto měly být nedílnou součástí léta. 
Právě oči jsou na sluneční záření velmi náchylné. Ultrafialové paprsky mohou poškodit rohovku, čočku i sítnici a při dlouhodobé expozici a z dlouhodobého hlediska zvyšují riziko vzniku šedého zákalu či degenerativních onemocnění oka. Podle dostupných dat může být až 10 procent případů slepoty způsobených šedým zákalem spojeno právě s nadměrným UV zářením.
SLUNEČNÍ BRÝLE JSOU ZÁKLAD
Výběr slunečních brýlí není otázkou vzhledu, ale především zdraví. Přesto téměř polovina lidí při nákupu úroveň UV ochrany vůbec neověřuje a pouze zhruba třetina nosí sluneční brýle pokaždé, když vyjde ven na slunce. „UV filtr nesouvisí s barvou brýlových čoček. I čiré sluneční brýle mohou zrak před škodlivým slunečním zářením dostatečně chránit. Naopak tmavá skla bez dostatečného filtru mohou očím ublížit. Pod tmavými skly totiž dochází k rozšíření zornic a do očí tak, nejsou-li chráněny UV filtrem, proniká více škodlivých paprsků, které mohou v krajním případě vést k trvalému poškození zraku,“ upozornil Pavel Stodůlka, přednosta sítě očních klinik Gemini.
Každý by měl mít slunečních brýlí hned několik – do města, na sport nebo za volant. „Brýle by měly dobře sedět, dostatečně krýt oči ze všech stran, měly by být lehké, netlačit na spáncích ani za ušima a řasy by se neměly dotýkat skel. Pro běžné denní nošení postačí skla zabarvená do hněda, případně do šeda či zelena. Při ostřejším světle jsou vhodná skla tmavá. Rozjasňující žluté či oranžové odstíny jsou ideální na sport. Pro řidiče jsou optimální polarizační skla, která tlumí oslnivé odlesky od mokré vozovky či protijedoucích vozů,“ vyjmenoval Pavel Stodůlka.
POZOR NA SVĚTLOPLACHOST
Ochrana zraku před slunečními paprsky brýlemi je pro správné fungování očí extrémně důležitá, jejich přehnané nošení může ale světloplachost vyvolat. „Dlouhodobé nošení velmi tmavých brýlí i v interiéru může vést k tomu, že si oko ‚odvykne‘ od běžné intenzity světla a citlivost se subjektivně zvýší. Proto doporučuji používat tmavé brýle přiměřeně – především venku na ostrém slunci. Pro pacienty se světloplachostí existují speciální filtrační čočky, které selektivně tlumí určité vlnové délky světla a jsou vhodné zejména u migrény nebo neurologicky podmíněné fotofobie,“ doporučila Lucia Škrovinová, lékařka oční kliniky Gemini. 
Obecně platí, že zrak je před sluncem důležité chránit. Je ale třeba pamatovat na to, že sluneční brýle jsou primárně určeny pro ochranu zraku před slunečními paprsky, nikoli před světlem jako takovým. „Spousta lidí nesundává zejména během letních měsíců sluneční brýle ani ve stínu, když je pod mrakem, nebo například v restauracích, v obchodních centrech nebo v prostorách, kde je například ostré světlo ze zářivek. V takových případech je nošení slunečních brýlí už nadbytečné,“ dodala lékařka.
OCHRANU OČNÍHO OKOLÍ NEPODCEŇUJTE
Kůže v okolí očí je až desetkrát tenčí než na zbytku obličeje, je tedy i mnohem náchylnější k poškození. Podle oftalmologů se během léta zvyšuje počet pacientů s podrážděním, otoky, ekzémy, a dokonce i s prvními známkami kožních nádorů v oblasti očních víček. „UV záření a zejména opakované spálení sluncem je hlavním vnějším faktorem, který způsobuje nejčastější typy rakoviny kůže víček. Podle údajů Evropské asociace pro výzkum rakoviny kůže tvoří nádory očních víček až 10 procent všech kožních nádorů v obličeji, přesto je lidé často před slunečními paprsky zapomínají chránit,“ řekl světově uznávaný oční chirurg.
Zatímco většina lidí chrání během léta pokožku opalovacím krémem, oblast kolem očí často zanedbávají. Přitom právě oční okolí vyžaduje speciální péči. Mazat si oční okolí stejným opalovacím krémem jako zbytek těla však není vhodné. „Na oční okolí je důležité používat speciální přípravky  vhodné pro tuto oblast. Krémy určené na obličej mohou v okolí očí kůži dráždit, to hrozí zejména u lidí s citlivější pokožkou. Základem je hydratace, kterou mohou poskytnout například kyselina hyaluronová, ceramidy nebo skvalen. Další výhodou speciálních očních krémů je obsah niacinamidu, peptidů nebo vitamínu C pro snížení tmavého zbarvení způsobeného pigmentací nebo k redukci vrásek. Krémy by měly být v létě méně hutné než v zimě. Pro ty, kteří krémy nesnesou nebo nemají čas na pravidelnou aplikaci, doporučuji jednou za čas hydratovat oční okolí a dodat složky pro zpevnění jemné pokožky mezoterapií nebo biostimulací polynukleotidy,“ doporučila Bohdana Polišenská, lékařka oční kliniky Gemini.
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SOUKROMÁ OČNÍ KLINIKA GEMINI, www.gemini.cz
Soukromá oční klinika Gemini rozvíjí dlouholetou tradici zlínské oční chirurgie. První klinika byla otevřena ve Zlíně v roce 2003 a v současnosti provozuje klinika v České republice deset pracovišť: ve Zlíně, v Průhonicích u Prahy, Praze-Jinonicích, Českých Budějovicích, Ostravě, Vyškově, Brně, Novém Jičíně a Liberci. Jako jediná česká oční klinika otevřela pracoviště také ve Vídni. Vedle operací zbavujících pacienty potřeby nosit brýle a operací šedého zákalu se na klinikách provádějí i estetické zákroky, jako například plastika horních a dolních víček. Ročně se na klinice provede více než 40 000 zákroků. V současnosti v Gemini pracuje přes 400 zaměstnanců. V čele týmu operatérů stojí světově uznávaný oční chirurg prim. MUDr. Pavel Stodůlka, Ph.D., FEBOS-CR.
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